

Годъ

XIII-й.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію
съ доставкой и пересылкою
шесть рублей.

№ 20

Подписка принимается
въ Комитетъ по устройству
церквей въ зданіи Духовной
Консенсторіи.

15 го октября, 1906 года.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й.

СОДЕРЖАНІЕ: Письмо первенствующаго члена святѣйшаго
Синода къ епархіальнымъ Преосвященнымъ. — Журналы V-го съѣзда
о.о. благочинныхъ за 1906 г. объявленія.

**Письмо первенствующаго члена святѣйшаго синода,
высокопреосвященнаго Антонія, митрополита с.-пе-
тербургскаго, къ епархіальнымъ преосвященнымъ.**

Въ настоящую тяжкую годину страданій
святой нашей церкви и дорогой родины на-
шей къ вамъ, возлюбленный о Христѣ братъ,
по порученію святѣйшаго синода, обращаюсь
съ настоящимъ призывомъ.

Что видимъ, что слышимъ вокругъ себя?
Оскудѣваетъ вѣра; гибнетъ древне-русское
благочестіе; отечество потрясено смутой въ
самыхъ основахъ своихъ. Потерявши разумъ
преступники совершаютъ неслыханныя зло-
дѣйства, отъ которыхъ безвинно гибнетъ мно-
жество людей. Люди простые, темные отка-
зываются отъ честнаго труда, давнѣйшаго имъ
средства къ существованію. Ополчаясь на

чужое добро, они безумно губят плоды долготных трудов и цвѣтуція хозяйства обращаютъ въ пустыни и пожарница; а люди просвѣщенные не то съ равнодушіемъ, не то съ робостью безмолвно созерцаютъ распаденіе устоевъ нашей государственности.

Но пройдетъ временное ослѣпленіе, успокоится взволнованное море, и тотъ же русскій народъ спроситъ насъ, пастырей своихъ: гдѣ были вы въ годину смуты, вы, по слову которыхъ въ древнія времена Русь останавливала полчища нечестивыхъ?

Пастыри наши не отошли отъ народа, они страдаютъ вмѣстѣ съ нимъ, но разрозненные, затерянные на необъятномъ пространствѣ Россіи, они не чувствуютъ силы своей и безмолвно ищутъ опоры и поддержки.

Преосвященнѣйшій владыко! Вашему архипастырскому попеченію вѣрено и стадо словесное, и пастыри его: отъ архипастырей ждутъ они словъ ободренія и наставленія.

Когда великому государю нашему угодно было манифестомъ 17 октября 1905 г. даровать своему народу основы свободы гражданской, святѣйшій синодъ въ посланіи своемъ разъяснилъ: «да послужитъ даруемая свобода не свободою на своеволіе, буйство и мятежи, ведущіе ко враждѣ брато-убійственной, а свободою Христовою, свободою мира и любви не только къ братьямъ христіанамъ, но и къ людямъ чуждымъ святой вѣры нашей».

Намъ, епископамъ православной россійской церкви, Самимъ Богомъ вручено духов-

ное водительство людей Божиихъ и пастырей церкви. На насъ лежитъ объять соблюдать и твердо держать миръ церковный и всякими мѣрами отвращать все противное правамъ власти верховной, пользѣ и безопасности государственной. Всегда, а нынѣ въ особенности, когда ожесточенные враги церкви Христовой и государственнаго порядка повсемѣстно развращаютъ ввѣренныя намъ паствы своими пагубными учениями и возбуждаютъ православный народъ къ отвращенію отъ церкви, отрицанію вѣры, забвенію христіанской любви, враждѣ есоловій и къ возстанію противъ законныхъ властей и государственнаго порядка, намъ, епископамъ, не слѣдуетъ ни на единую минуту забывать о нашемъ долгѣ и нашихъ обязателѣхъ, памятуя слова Господа Бога: «проклятъ всякъ творящій дѣло Божіе съ небреженіемъ». Для борьбы съ врагами церкви и государства, стремящимися къ помраченію ума и развращенію воли, требуются не одни внѣшнія мѣры государственнаго порядка, но болѣе всего мѣры правительственнаго христіанскаго воздѣйствія. Намъ, духовнымъ вождямъ пастырей церкви, необходимо приложить вселчестную заботу объединить пастырскія силы не какими либо мѣрами прещеній и строгости власти, а самымъ тѣснымъ союзомъ съ ними въ духѣ любви, путемъ непрерывнаго общенія и назиданій.

Необходимо однихъ поддержать въ пастырской ревности, въ другихъ ее возбудить, иныхъ ободрить и всѣхъ направить къ единой святой цѣли: къ сохраненію православ-

ной вѣры, утвержденію нравственности на началахъ христіанской любви и къ поддержанію государственнаго порядка.

Наканунѣ великаго дѣла выборовъ въ Государственную Думу, къ участию въ которыхъ Державною волею призвано и духовенство, особенно важно направить пастырей ко благу народа и государства. Многие будутъ приходить къ намъ, многие будутъ слушать имъ и народу все блага земныя лишь бы они подали за нихъ свой голосъ и къ тому же побудили свою паству. И трудно будетъ пастырю разобраться среди политическихъ распрій и партійныхъ споровъ. Но намъ надлежитъ указать имъ, что у нихъ есть высшая, непреходящая мѣра, которой измѣряется всякое дѣяніе человѣческое. Не на слова, не на обѣщанія, не на широкообъятельныя политическія программы пусть обращаютъ они свое вниманіе, а лишь на то, держитъ ли приходящій къ нимъ въ сердце своемъ христіанскій законъ любви и правды, соблюдаетъ-ли онъ этотъ христіанскій законъ въ жизни своей и радѣетъ-ли о благе Церкви и Отечества. Съ этимъ высшимъ руководствомъ пастырь можетъ идти въ самый водоворотъ жизни народной, въ увѣренности, что онъ не только самъ не ошибется, но и многихъ колеблющихся и заблудшихъ возвратитъ на путь спасенія, и силою любви своей явится побѣдителемъ въ духовной борьбѣ со зломъ, подтачивающимъ все вѣковые устои жизни русскаго народа.

Святѣйшій синодъ надѣется, что Ваша архипастырская ревность изыщетъ и другіе способы къ объединенію пастырей, а чрезъ нихъ и паствы, въ борьбѣ съ угрожающею опасностью для Церкви и Государства.

Журналы

V го Съезда о. о. Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи за 1906 г.

Журналъ № 1-й.

1906 года августа 20 дня. Мы, нижеподписавшіеся Благочинные Благовѣщенской епархіи, собравшіеся сего числа, производили выборы Предѣдателя, кандидата ему и дѣлопроизводителя V-го Съезда Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи и, по баллотировкѣ, оказались избранными: предѣдателемъ Съезда Благочинный VIII участка священникъ о. Христофоръ Поповъ, кандидатомъ—Благочинный XI и XII участка священникъ о. Серапіонъ Черныхъ и дѣлопроизводителемъ и. д. Благочиннаго XI участка—священникъ Дмитрій Кузьминъ и помощникомъ—Благочинный пріисковыхъ церквей священникъ Іоанна Пуртовъ.

На журналѣ этомъ резолюція Его высоко преосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Владивостокекаго, послѣдовала 31-го августа за №1690 таковая: „Утверждается“.

Журнал № 2-ой.

1906 года августа 31 дня. Съездъ Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа имѣлъ сужденіе о составленіи программы вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію Съезда, постановилъ: включить въ программу, для разсмотрѣнія, слѣдующіе вопросы:

1, Разсмотрѣніе экономического отчета по содержанію Епархіальнаго женскаго училища за 1905 годъ.

2, Разсмотрѣніе сметы по содержанію и обзаведенію Епархіальнаго женскаго училища на 1907 годъ.

3, Изысканіе средствъ на содержаніе Епархіальнаго женскаго училища въ 1907 году.

4, Осмотръ и пріемъ, вновь построеннаго зданія Епархіальнаго женскаго училища со всеми надворными постройками.

5, О созывѣ на будущій годъ Епархіальнаго Съезда и времени его назначенія.

6, Заслужать указъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи отъ 26 января с. г. за № 470, по поводу рапорта Благочиннаго 2 участка священника Виктора Скворцова отъ 5 іюня 1905 года за № 113, относительно собраній по развитію церковной жизни и улучшенію церковнаго хозяйства въ приходдахъ.

7, О избраніи члена въ Совѣтъ Епархіальнаго женскаго училища и Семинаріи.

8, О желательности ознакомленія духо-

венства со средствами Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

9, О лучшей постановкѣ дѣла относительно снабженія церквей свѣчами и церковной утварью.

10, Объ облегченіи способовъ получения причтами сельскихъ церквей казеннаго жалованья.

11, Объ открытіи 7-го класса въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

На журналѣ этомъ резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Владивостокскаго, послѣдовала 1 сентября 1906 г. за № 1710 таковая: „Утверждается“.

Журналъ № 3-й.

1906 года сентября 1 дня. Съѣздъ Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа разсматривалъ смѣту и вѣдомость о выполненіи ея по содержанію Епархіальнаго женскаго училища съ 1 августа 1904 года по 31-е декабря 1905 года, при чемъ оказалось:

1, по статьѣ „на содержаніе училища съ 1 августа 1904 по 1 января 1905 года“ перерасходу—405 руб. 60 коп.

2, по статьѣ „на содержаніе училища въ 1905 году—содержаніе лицъ управленія“ остатокъ—245 руб. 22 коп.

3, по статьѣ „на содержаніе пиццою“ остатокъ—234 руб. 39 коп.

4, по статьѣ „на содержаніе одеждою“

остатокъ—3287 руб. 40 коп.

5, по статьѣ „на содержаніе письменныхъ и руководѣльныхъ принадлежностей“ перерасходъ—116 руб. 10 коп.

6, по статьѣ „на содержаніе дома“ перерасходъ—89 руб. 82 коп.

7, По статьѣ „на содержаніе библіотеки и физическаго кабинета“ перерасходъ—769 руб. 79 коп.

8, по статьѣ „на содержаніе канцелярій“ перерасходъ—2 руб.

9, по статьѣ на содержаніе больницы“ остатокъ—511 руб. 51 коп.

10, по статьѣ „на содержаніе прислуги“ остатокъ 17 руб. 83 коп.

11, по статьѣ „на содержаніе церкви“ остатокъ—79 руб. 30 коп.

12, по статьѣ „на обзаведеніе училища“ остатокъ—1411 руб. 50 коп.

13, по статьѣ „экстраординарные расходы“ остатокъ—141 руб. 50 коп.

Итого остатку—5.928 руб. 65 коп., а перерасходу—1383 руб. 31 коп.; въ дѣйствительности-же остатку—4.545 руб. 34 коп.

Постановили: такъ какъ произведенный расходъ не вышелъ изъ предѣловъ общей сметы, то признать его правильнымъ, а остатокъ въ 4.545 руб. принять къ свѣдѣнію.

На журналѣ этомъ резолюція Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архієпископа Владивостокскаго, послѣдовала 4 сентября 1906 года за № 1811 таковая: „Утверждается“.

(Продолженіе слѣдуетъ).

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 го октября

№ 20.

1906 года.

О Т Д Ъ Л Ъ Н Ё О Ф Ф И Ц Г А Л Ъ Н Ы Й.

СОДЕРЖАНИЕ: Что такое рабочий вопрос.—Грудь, бѣдность и богатство по учению христіанства.—Изъ миссіонерской поездки Преосвященнаго Никодима.

Что такое рабочий вопросъ.

Рабочій вопросъ есть величайшій вопросъ нашего времени. Онъ касается не только отношенія рабочаго къ предпринимателю, не только размѣра заработной платы, не только обезпеченія его въ старости, на случай болѣзни; несчастія и т. п., но и семейныхъ отношеній среди рабочихъ, которыя теперь крайне ослаблены, но которыя должны быть укрѣплены, также ихъ духовнаго развитія, которое должно идти впередъ, чтобы они могли радостно пользоваться тѣми политическими и социальными правами, которыя имъ дарованы. Рабочимъ вопросомъ имѣется въ виду вообще такое устройство всей жизни рабочихъ, чтобы они въ довольствѣ и счастьи охотно отдавались, въ свою мѣру, работѣ по созиданію національнаго благосостоянія. Такимъ образомъ, рабочий вопросъ есть вопросъ объ устройствѣ не только матеріальной, но и духовной жизни рабочаго сословія въ зависимости отъ благосостоянія всего государства; короче—это вопросъ о культурной жизни не только для рабочихъ, но и для государства.

На Западѣ 19-й вѣкъ прошелъ не безслѣдно для рабочихъ. Особенно въ послѣднія десятилѣтія 19-го вѣка сословію рабочихъ удѣлялось такъ много заботы, что другія сосло-

вія понетинь могли бы позавидовать ему. Отовсюду—и со стороны церкви, и со стороны правительствъ раздавались голоса, что должно дѣлаться все, чтобы стали доступными рабочимъ блага современной культуры. Государственное законодательство шло рука объ руку съ частными проявленіями участія въ судьбѣ рабочихъ. По справедливости мы должны здѣсь сказать: 19-е столѣтіе сдѣлало очень многое, чтобы улучшить положеніе рабочаго сословія, во многихъ отношеніяхъ засвидѣтельствовало о тепломъ социальномъ чувствѣ.

Много сдѣлано, но еще больше можно ожидать. И вотъ возникаетъ вопросъ, на который мы должны отвѣтить. — вопросъ о томъ, должно ли христіанство, должны ли религія и нравственность участвовать въ разрѣшеніи рабочаго вопроса, должны ли они занимать мѣсто въ социальной программѣ самихъ рабочихъ. Конечно, въ рабочемъ вопросѣ есть не мало вопросовъ, при разрѣшеніи которыхъ религія и нравственность должны стоять въ сторонѣ. Но если рѣчь идетъ объ устроеніи культурной, въ цѣломъ ея объемѣ, жизни для рабочихъ, тогда долженъ назваться недругомъ народа тотъ, кто хотѣлъ бы при этомъ устранить христіанскую религію, какъ чистое „частное дѣло“.

Отцы социализма любятъ выставять связь между формою матеріальнаго производства и всею культурою настолько тѣсною, что изъ формы производства они объясняютъ и религію, и нравственность, и право, и го-

сударственную жизнь, вообще развитие всей культурной жизни. И нынѣ, когда, благодаря господствующей формѣ промышленности, которая столь быстро развилась, открылись глубокія социальныя язвы, разъ навсегда, по ихъ мнѣнію, должны быть изгнаны изъ жизни религія и нравственность. Онѣ выступаютъ на поле социальной борьбы, онѣ предлагаютъ свои самаританскія услуги, но ихъ слѣдуетъ отклонять. „Все колесо остановится“, взываютъ къ рабочему, „если захочетъ твоя крѣпкая рука“. Все дѣло, поэтому, говорятъ, здѣсь въ силѣ: ни о чемъ другомъ, слѣдовательно, ты не долженъ печалиться. Когда,—такъ продолжаютъ,—мы завладѣемъ политической властью, когда на пути къ концентраціи орудій производства, эти орудія какъ бы сами собою попадутъ въ наши руки, тогда мы снова возвѣстимъ людямъ „миръ на землѣ“, и это будетъ имѣть значеніе для всѣхъ: тогда начнется для всѣхъ время счастья и благоденствія.

Соціалисты отвергаютъ христіанскую религію, называютъ ее „рабскою цѣпью“, которая будто бы изобрѣтена для того, чтобы тѣмъ тверже приковать рабочихъ къ тачкѣ теперешняго несправедливаго хозяйственнаго строя. Имъ открыто возглаголяется „проклятіе надеждъ, проклятіе вѣрѣ и прежде всего проклятіе терпѣнію!“ Должна начаться новая нравственность, новый правовой строй, новая эра справедливости, и это случится, когда власть попадетъ въ ихъ руки! Но кто можетъ дѣйствительно повѣрить въ нравственное во-

скрещеніе людей, если оно не основывается на твердынь христіанства? Разложеніе и тлѣніе, на которыя такъ жалуются пыпѣ, найдуть они и еще въ большей степени, и послѣ того, какъ имъ удастся разбить „гробовую крышку“. Рабочая блуза сама по себѣ не является грамотою на духовное дворянство, т. е. на самоотверженностъ и чуждую самолюбія вѣрностъ чловѣка своимъ обязанностямъ. Кто хочетъ сдѣлать чловѣчество лучшимъ, кто хочетъ вести его къ счастью, къ истинному миру, тотъ не долженъ льстить его слабостямъ и порокамъ, тотъ необходимо долженъ начинать обновленіе чловѣчества изнутри и такимъ образомъ вести его къ миру и счастью.

И если мы спросимъ себя, гдѣ мы можемъ найти это спасительное средство къ внутреннему обновленію чловѣческихъ сердець, то исторія отвѣтитъ: не въ той волшебной кухнѣ безбожнаго матеріализма, гдѣ обѣщаютъ дать отвѣдать опьяняющій кубокъ чувственаго удовольствія; нѣтъ! Не скрывало ли и не скрываетъ ли въ себѣ христіанство полноту любви, полноту чувства справедливости? Не обновило ли оно семью и, хотя это и отрицаютъ, не создало ли въ теченіе столѣтій довольныхъ, находящихъ радость въ трудѣ прилежныхъ рабочихъ? Еще болѣе: улучшеніе социальныхъ отношеній началось съ того мгновенія, когда вспомнили, что чловѣкъ — не вещь, не машина, но именно чловѣкъ. Съ того момента, когда его личность, его чловѣческое достоинство стали

цѣнить выше, началась также и для рабочихъ лучшая эра. Теперь кто болѣе сильно и дѣйствительно выдвинулъ предъ лицомъ міра достоинство человѣка, какъ не Тотъ, Кто сошелъ съ неба, чтобы пролить Свою кровь, Свою Богочеловѣческую кровь за людей? Кто поднялъ всего выше достоинство работы какъ не Онъ же, Который, будучи Богомъ, снисшелъ въ мастерскую бѣднаго плотника и здѣсь Своими собственными руками зарабатывалъ хлѣбъ? Если основной христіанскій законъ о человѣческомъ достоинствѣ глубоко вѣдрится въ сердца работника, какъ и предпринимателя, тогда ни при какомъ богатствѣ, ни при какомъ высокомъ социальномъ положеніи не будутъ злоупотреблять рабочею силою человѣка, не будутъ видѣть въ немъ только машину, а не человѣка. Такимъ образомъ христіанство не цѣль, на которой приковываютъ рабочаго къ невольничьему ярму: христіанство скорѣе великая хартія социального освобожденія словесія рабочихъ. Ничто другое, какъ только христіанство учитъ о полной отвѣтственности предъ Богомъ всякаго, поставленъ ли кто высоко, или низко; ничто другое, кромѣ христіанства, не связываетъ такъ нашей совѣсти всякій разъ, когда оно говоритъ о правахъ и въ то же время являетъ себя евангеліемъ обязанностей. Религія и нравственность никогда и нигдѣ не позволяютъ, чтобы мы относились къ нашимъ ближнимъ съ ненавистью, такъ какъ онѣ никогда не могутъ одобрить и благословить классовую ненависть.

Рабочіе наши никогда не должны забывать, что они—христиане, но всегда должны оставаться вѣрными знамени креста. Отстаивая свои интересы, добиваясь приличествующаго себѣ положенія, подобающей доли участія въ благахъ культуры, они постояннно должны имѣть предъ глазами религіозно-правственные идеалы, о которыхъ говорить самое званіе христианина. Въ этомъ знамени прѣстая работа наша свою честь, подъ этимъ знаменемъ будетъ также обновляться честь и счастье рабочихъ. Подъ этимъ знаменемъ только и можетъ найти рабочий христианинъ ту готовность къ жертвѣ, ту самоотверженность, которыя необходимы ему на его трудномъ жизненномъ поприщѣ. Въ этомъ знамени обрѣтетъ онъ также силу, чтобы осуществлять тѣ добродѣтели, которыя необходимы, если нашъ народъ хочетъ правственно обновиться: страхъ Божій, любовь къ ближнимъ, трудолюбіе, бережливость, скромность, готовое къ жертвѣ семейное чувство. Вообще социальная добродѣтели процвѣтаютъ, растутъ всего лучше, даже, можно сказать, единственно подъ сѣнію креста. Потому рабочіе-христиане должны крѣпко держаться за это знамя! (Сокращено изъ № 5 „Дун. Чт.“ за 1906 г.).

Трудъ, бѣдность и богатство по ученію христианства.

Великія бѣдствія и скорби пережило и переживаетъ наше дорогое отечество за послѣдніе два года. Едва-ли найдется на всей

Русской землѣ хоть одинъ человекъ, сердце котораго не испытывало-бы глубокой скорби и волненія.

Событія одно другого мрачнѣе совершаются съ такою быстротою, что каждый Божій день даетъ новую грустную тему. Собственные дѣти Россіи терзаютъ свою мать. обманываютъ, рѣжутъ, рѣжутъ тупыми пожами, чтобы продлить ея страданія... Какъ устало отъ всѣхъ ужасовъ русское сердце! какъ хотѣлось бы ему отдохнуть, отвыкнуть отъ нихъ, умириться духомъ, отдаться доброй надеждѣ на скорое прекращеніе этой ужасной взаимной борьбы. Когда же надугъ всякія преграды благоденствію любезнаго отечества нашего, его процвѣтанію и возрстанію въ мирѣ и тишинѣ, въ духѣ истинной свободы и истиннаго просвѣщенія?... И въ печати, и въ многочисленныхъ рѣчахъ произносимыхъ теперь повсюду, указывается много различныхъ причинъ бѣдственнаго положенія нашего, указывается также множество средствъ къ исцѣленію. Но думается, что корень всѣхъ золъ и злочленій нашихъ находится въ одномъ главномъ: это — въ ложныхъ ученіяхъ, которыя особенно настойчиво въ послѣднее время распространяются у насъ разными лжеучителями и которыя постепенно какъ бы вытравляютъ изъ сознанія людей истинныя христіанскія понятія о жизни общественной и государственной. Ложныя ученія опаснѣе для насъ всякихъ новоизобрѣтенныхъ дальнобойныхъ и скорострѣльныхъ орудій: они до войны поражаютъ насъ; лишаютъ насъ здра-

вомыслия, яснаго сознанія нашихъ обязанностей и того огня любви къ Царю и отечеству, которымъ мы особенно сильны. Государство, зараженное жеученіями, состоитъ изъ больныхъ и разслабленныхъ гражданъ, которые становятся легкою и вѣрною добычею для враговъ. Когда разстроены и обезсилены духъ, въ это время дрожать колѣна и опускаются руки у самыхъ здоровыхъ и сильныхъ людей.

Много разныхъ ложныхъ ученій распространяется теперь на нашей родинѣ. Но самымъ опаснымъ для блага государства должно считать превратное ученіе по вопросу рабочему, — ученіе о трудѣ, о бѣдѣ ети и богатствѣ и объ ихъ взаимныхъ отношеніяхъ между собою. Отъ превратнаго пониманія рабочаго вопроса, мы слышимъ, потрясается миръ и благосостояніе не только родины нашей, но и самыхъ цвѣтущихъ государствъ Европы. Когда въ какой-либо мѣстности появляются недоразумѣнія между представителями труда и капитала, ведущія къ прекращенію работъ и къ враждебному взаимному столкновенію, въ это время бѣдствія и убытки для самыхъ различныхъ отраслей промышленной жизни во всѣхъ отношеніяхъ оказываются не рѣдко громадными. Доказательствомъ этому могутъ служить для насъ въ высшей степени прискорбныя всеобщія забастовки, возникшія въ прошломъ году между владѣльцами заводовъ и фабрикъ и ихъ рабочими, съ одной стороны, и съ другой, — между землевладѣльцами и крестьянами.

Очень легко видѣть, что вся эта борьба бѣдности и богатства, труда и капитала является слѣдствіемъ забвенія ученія Христова. Люди не хотятъ пользоваться наставленіями Евангелія; они не хотятъ вѣрить, что въ христіанскомъ ученіи заключается, по слову Апостола, *«обътованіе жизни настоящей и будущей»* (1 Тим. 4, 8), т. е. что основанія нашего земнаго благополучія лежатъ въ глубинѣ того же ученія Христова, гдѣ заключаются и начала жизни вѣчной. Если гдѣ—нибудь то именно здѣсь, въ рабочемъ вопросѣ христіанская религія проявляетъ свою благодатную силу, перебрасывая мостъ чрезъ глубокую пропасть между богатствомъ и бѣдностью. Въ своемъ ученіи о трудѣ и богатствѣ вѣра Христова является тѣмъ ангеломъ примирителемъ, который достаточно могучъ, чтобы сдѣлать изъ двухъ одно, одушевить обѣ стороны сознаніемъ, что бѣдность и богатство, трудъ и капиталъ имѣютъ одинаковую нравственную цѣнность, одинаковую важность предъ Богомъ и людьми. Одна только религія можетъ водворить между обоими классами населенія миръ, котораго не разрушить никакая враждебная сила, пока религія царитъ въ сердцахъ. Это мы и видимъ въ изложеніи христіанскаго ученія о трудѣ, бѣдности и богатствѣ.

И прежде всего вѣра Христова научаетъ, что необходимымъ условіемъ земнаго благополучія всякаго человѣка и человѣческихъ обществъ служитъ трудъ. *«Если кто не захочетъ трудиться, тотъ и не ѣшь»*, учитъ св.

Писаніе (2 Тим. 3, 10). А если онъ бѣтъ, то бѣтъ съ насиліемъ своей совѣсти, съ грѣхомъ. Тотъ-же Божественный законъ о трудѣ, въ еще болѣе грозной формѣ высказанъ Спасителемъ въ извѣстной Евангельской притчѣ о талантахъ: лѣнивому, не позаботившемуся о приращеніи даннаго ему таланта, сказалъ господинъ его: *«возьмите у него талантъ и дайте его иному рабу, а негоднаго раба выбросьте во тьму вѣнныю, тамъ буреетъ плачь и скрежетъ зубовъ»* (Лук. 25, 28—30). Въ этой притчѣ Спаситель съ особенною ясностью указалъ, какое важное и спасительное значеніе имѣетъ въ жизни всякаго человѣка постоянный, правильный трудъ. Въ словѣ Божіемъ говорится также, что хорошая работа должна хорошо и оплачиваться. *«Трудящійся достоинъ награды за труды свои»*, сказалъ І. Христосъ. Св. Апостоль Павелъ находилъ для себя честь и славу въ томъ, что собственными руками зарабатывалъ ежедневное пропитаніе (1 Кор. 4, 12). Точно также работалъ и Самъ Христосъ, помогая отцу своему Іосифу въ плотничныхъ работахъ, и въ подвигахъ труда совершалъ свой жизненный путь: *«Я долженъ дѣлать, пока день...»* говорилъ о Себѣ Спаситель.

Впрочемъ, по ученію Библии человѣкъ долженъ трудиться не для пропитанія только. Работа и трудъ есть лучшее Богомъ установленное средство къ возвышенію и усовершенствованію человѣка. Въ книгѣ Моисея читаемъ: *«Господь Богъ взялъ человека и поселилъ его въ саду Эдемскомъ, чтобы онъ воздѣ-*

дывалъ и хранилъ ея» (Быт. 2, 15). Значитъ: человекъ, какъ только вышелъ изъ рукъ своего Творца, еще въ раю, назначенъ былъ не для пользованія только этимъ раемъ, но о для воздѣлыванія его. Грѣхонадѣніе только прибавило труда къ работѣ, какъ и сказано: *«въ потѣ лица твоего будешь ѣсть хлѣбъ твой»*. Господь, осуждая грѣшника человека на добываніе хлѣба въ потѣ лица, не сказалъ, что эта работа всегда и для всѣхъ будетъ изнурительна, болѣзненна, безотраднa. Нѣтъ. Богъ только взялъ дары природы въ Свое особое распоряженіе, въ Свои руки, чтобы, ихъ оскудѣніемъ обращать грѣшника къ покаянію и призыванію высшей помощи, а ихъ изобиліемъ утверждать его въ вѣрѣ въ Бога и въ послушаніи Его святой волѣ и закону. Сказавши согрѣшившему Адаму: *«со скорбію будешь питаться отъ земли... терніе и волчцы произрастятъ она тебѣ»*, Богъ говоритъ всѣмъ народамъ въ лицѣ народа еврейскаго: *«придутъ на тебя благословія..., если будешь слушать гласъ Господа Бога твоего. И дастъ тебѣ Господь изобиліе во всѣхъ благахъ, во плодѣ чрева твоего, во плодѣ скоти твоею и во плодѣ полей твоихъ»* (Втор 28, 22; 8, 11—12). Премудрый Сирахъ говоритъ: *«избери для себя какую-нибудь работу, и тебя не постигнетъ никакая болѣзнь»*. Здѣсь работѣ приписывается свойство не ослаблять здоровье, а укрѣплять его. Трудясь только и работая, мы можемъ исполнять первоначальную заповѣдь Божию: *«наполняйте землю и обладайте ея»*, такъ какъ господствовать надъ

природою можно только посредством правильного и постоянного труда.

Итакъ, слово Божіе учитъ насъ, что трудъ и работа есть долгъ каждаго человѣка: трудъ доставляетъ средства къ жизни, укрѣпляетъ душевныя и тѣлесныя силы человѣка, трудъ возвышаетъ человѣка до такой степени, что дѣлаетъ его господиномъ надъ природою: посредствомъ труда человѣкъ пользуется силами природы для разнаго рода открытій и изобрѣтеній, для распространенія культуры и цивилизаціи. Не имѣть сомнѣнія, что трудовая жизнь бѣдныхъ людей, какую мы видимъ вездѣ, есть общій удѣлъ всего падшаго человечества, т.-е. путемъ подвига смиренія, лишеній и терпѣнія, при вѣрѣ и благочестіи, достигать Царствія Божія: такъ что и каждый богатый, смотря на трудъ бѣдныхъ, долженъ думать про себя: это и моя доля, и трудомъ, свойственнымъ его положенію, уравнивать себя съ большинствомъ человечества.

Какой же трудъ болѣе всего свойственъ богатымъ и просвѣщеннымъ людямъ? Люди богатые и просвѣщенные назначены Богомъ быть попечителями и руководителями бѣдныхъ, слабыхъ и темныхъ людей, составляющихъ большинство во всѣхъ народахъ. Самъ Богъ распределяетъ между людьми богатство и бѣдность, выдвигаетъ и возвышаетъ однихъ предъ другими. *Господь убожитъ и боититъ, смиритъ и возвыситъ*, говоритъ св. Писаніе (1 Цар. 2, 7). Этимъ только можно объяснить изумляющія насъ наследствен-

ныя богатства и внезапныя обогащенія. У плохихъ и неспособныхъ быть руководителями и попечителями бѣдныхъ богатство отнимается, способнымъ дается и приумножается.

Еще чрезъ Моисея сказалъ Господь: *«Я Господь Богъ Твой, Богъ ревнитель, наказывающій дѣтей за грѣхи отцовъ ихъ до четвертаго рода, и творящій милости до тысячи родовъ любящимъ Меня и соблюдающимъ заповѣди Моя»* (Исх. 20, 5 - 6). *«Проклятіе Господне на домъ нечестиваго, и жилище благочестивыхъ Онъ благословитъ»*, говоритъ премудрый Соломонъ (Притч. 3, 33). О назначеніи богатыхъ быть попечителями бѣдныхъ людей съ особенною ясностью учить Библия: *«давайте и дастся вамъ»*, говоритъ Господь (Лук. 8, 32). *«Дающій нищему не обидѣется»* (Притч. 22, 27). *«Я былъ молодъ и состарился, и не видѣлъ праведника оставленнымъ, и потомковъ его прославили хлѣба. Онъ всякій день милуетъ и вѣдѣныя даетъ, и потомство его въ благословеніи будетъ»* (Ис. 36, 25).

Итакъ, богатые должны помнить, что ихъ богатство — даръ Божій, который дается имъ для служенія благу Церкви и отечества, для помощи бѣднымъ, для призрѣнія вдовъ и сиротъ, больныхъ и престарѣлыхъ, и меньше всего для нашихъ наслажденій и прихотей. И если богатый человекъ будетъ имѣть столь доброе настроеніе, то и плоды трудовъ его, его состояніе вполне обезпечено отъ притязаній, расхищеній и наслія со стороны людей служащихъ и работающихъ у него. Рабочіе зна-

уть, что для пріобрѣтенія богатства надо много ума и другихъ дарованій, что для управленія большими дѣлами надо много труда, что хозяинъ озабоченъ больше ихъ, что ему приходится не рѣдко ночи проводить безъ сна, дѣлать большія и опасныя путешествія. Умному и доброму хозяину никто изъ простыхъ и бѣдныхъ рабочихъ не пожелаетъ вреда. А если онъ при этомъ ведетъ простую и умеренную жизнь, не расточаетъ на безполезныя удовольствія въ одинъ день годовой платы многихъ рабочихъ и если, наконецъ, онъ съ любовью благотворитъ бѣднымъ и страждущимъ: такого хозяина служащіе уважаютъ и любятъ. Тогда его дѣло они считаютъ и своимъ дѣломъ, такъ какъ вмѣстѣ трудятся на общую пользу: они говорятъ: «наше имѣніе», «наша фабрика», и въ разстройствѣ фабрики и въ несчастіи хозяина видятъ свое собственное несчастіе.

Теперь зная, что богатство и бѣдность посылаются Богомъ, и памятуя, что цѣль жизни нашей есть вѣчное блаженство, мы должны всѣ труды и заботы о земномъ благополучіи считать дѣломъ важнымъ, но второстепеннымъ. Всякую долю, всякое положеніе, въ которомъ находимся, мы должны призвать назначеннымъ отъ Бога. Бѣденъ ты, по выходи изъ бѣднаго положенія въ богатое честнымъ трудомъ, безъ зависти. Тогда и Богъ не оставитъ тебя, и люди замѣтятъ, такъ какъ, по слову Спасителя, *«не можетъ укрыться отъ взоровъ людей горда, стоящій на гортѣ»* (Мѡ. 5, 14), и тебѣ откроются благопріятныя обстоятель-

правъ чловѣка: хитрости, пронырство, обманъ, насилія, грабежи, убійства; видимъ безнаказанное пользованіе неправильно приобретеннымъ богатствомъ, бѣдность и лишенія иногда достойныхъ людей. Но скорбя объ умноженіи пороковъ и содѣйствуя по мѣрѣ силъ ихъ исправленію, мы не должны снѣшить своимъ приговоромъ объ участи порочныхъ людей. Тѣмъ болѣе мы не должны идти путемъ насилія для уравниенія состояній людей. Христосъ и Его Апостолы, отвергая насиліе надъ личностью и имуществомъ ближняго, старались мирнымъ путемъ сгладить рѣзкое различіе между бѣдными и богатыми, между имущими и неимущими, господами и слугами, хозяевами и рабочими. Совершенно устранить неравенство положенія между людьми они справедливо считали невозможнымъ, но, обращаясь ко всѣмъ съ проповѣдью слова Божія, они старались склонить всѣхъ къ добровольному исполненію заповѣди: возлюби ближняго твоего, какъ самого себя (Мѡ. 22, 19).

Итакъ, дорогіе слушатели, запечатлѣйте въ сердцахъ своихъ, что различіе состояній установлено самимъ Богомъ. Богъ раздаетъ жребій людямъ и прежде всего требуетъ повиновенія подчиненныхъ начальствующимъ. *«Отдавайте кесарево кесарю»* (Мѡ. 22, 21); *«ты не илѣлъ бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебѣ свыше»* (Іоан. 19, 11). Этими словами Спаситель засвидѣтельствовалъ, что власть отъ Бога. Поэтому Апостоль требуетъ: *«всякая душа да будетъ по-*

сва къ улучшенію твоего состоянія, тебя могутъ позвать къ высшей должности, въ лучшее положеніе. Вы скажете: все это очень трудно. Правда. Но вѣрно одно только, что нѣтъ другаго порядка въ жизни, который бы велъ къ благополучію.

Что, дѣйствительно, это такъ, въ этомъ мы убѣждаемся, смотря на переживаемое нами время. Такъ какъ современные люди ставятъ цѣлью своей жизни удобства и наслажденія, то большинство рвется изъ скромной доли въ лучшее положеніе, не спрашивая о томъ, способны ли они занять это положеніе; люди предъявляютъ обществу только свои желанія и нужды, не показавъ никому своихъ добродѣтелей и заслугъ.

Оттого у ступеней общественной лѣстницы скопляется толпа, въ которой жаждущіе удобствъ и наслажденій перебиваютъ другъ друга, топчутъ, низвергаютъ одни другихъ, чтобы занять ихъ мѣсто. А когда добьются высокаго положенія, прежде всего спѣшатъ насладиться удобствами новой жизни, не думая объ обязанностяхъ, которыя они должны исполнить въ своемъ высшемъ положеніи.

Мы не въ силахъ измѣнить современное направленіе жизни, но должны знать, что причина современныхъ бѣдствій заключается въ томъ именно, что мы въ жизни своей удалились отъ начертаннаго намъ Христомъ жизненнаго пути къ счастью земному и вѣчному блаженству. Мы видимъ множество преступленій, совершаемыхъ нынѣ относительно

корна властямъ, ибо нѣтъ власти не отъ Бога» (Рим 13, 1). Поэтому всякое насильственное возстаніе противъ существующаго въ государствѣ и въ обществѣ строя, по ученію Евангелія, ни при какихъ обстоятельствахъ не позволительно христіанину, какъ противное волѣ Божіей. Далѣе, Писаніе внушаетъ намъ, чтобы мы со смиреніемъ и благодарностью несли каждый свою долю, свой крестъ. Одного Богъ возвышаетъ, а другаго унижаетъ, одному вручаетъ временныя блага, а другаго отпускаетъ ни съ чѣмъ и назначаетъ его для услугъ человѣку состоятельному. Но эти различныя положенія, хотя и опредѣлены Богомъ, однако не даютъ человѣку богатому и знатному никакого предпочтенія въ глазахъ Божіихъ. Предъ Нимъ все равно, какое бы кто не занималъ въ обществѣ положеніе. Преимущество предъ Богомъ состоитъ не въ богатствѣ, не въ почетѣ, не во власти. Истинное достоинство человѣка, чтобы призналъ его Господь, должно быть пріобрѣтено человѣкомъ. То только одно принимается и оцѣнивается Богомъ, что человѣкъ сдѣлалъ изъ самого себя, именно,—если онъ добросовѣстно воспользовался дарованными ему милостями, если онъ старается обогатить себя добродѣтелями, если онъ занимаетъ высокое мѣсто въ царствѣ благодати. Тогда только богатый или надѣленный властью человѣкъ будетъ преимуществовать предъ бѣднымъ, когда онъ богатствомъ своимъ и властью будетъ пользоваться согласно волѣ Божіей.

Такъ вотъ какъ Евангеліе совершенно мирнымъ путемъ сглаживаетъ различіе между бѣдностью и богатствомъ, между властителемъ и подчиненнымъ. Призывая всѣхъ безъ различія къ труду на общую пользу, оно внушаетъ, что всѣ люди — братья между собою, какъ прованедшіе изъ рукъ одного Творца и предназначенные къ равному блаженству. И, безъ сомнѣнія, бѣдные люди не тяготились бы своею бѣдностью, а богатые и знатные не превозносились бы своимъ богатствомъ, если бы всѣ прониклись ученіемъ Христовымъ: если бы всѣ, бѣдные и богатые, хозяева и рабочіе, могли бы про себя сказать вмѣстѣ съ Апостоломъ: *«и уже не я живу но живетъ во мнѣ Христосъ»*. Но нужно ли говорить о томъ, какъ далеко отъ этого уклонились христіане нашего времени?

Закончимъ же, дорогіе слушатели, наше слово наставленіями Апостола: *«Умоляемъ же васъ, братіе... усердно стараться о томъ, чтобы жить тихо, дѣлать свое дѣло и работать своими собственными руками, какъ мы заповѣдывали вамъ, чтобы вы поступали благоприлично предъ вышними и ни въ чемъ не нуждались»* (1 Тим. 4, 10--11). *«Великое пріобрѣтеніе — быть благочестивымъ и довольнымъ. Ибо мы ничего не принесли въ міръ: явно, что ничего не можемъ и вынести изъ него. Имѣя прощаніе и одежду, будемъ довольны тѣмъ. А желающіе обогатиться впадаютъ въ искушеніе и въ сѣть, и во многія безразсудныя и вредныя похоти, которыя погружа-*

ють людей въ бѣдствіа и пагубу» (1 Тим. 6, 6—9).

Богъ же мира да усовершитъ васъ во всякомъ добромъ дѣлѣ, къ исполненію воли Его, производя въ васъ благоугодное Ему чрезъ Іисуса Христа: Ему слава во вѣки вѣковъ! Аминь (Евр. 13, 21). *)

Спеціальная миссіонерская поѣздка **)

Путешествіе отъ с. Воронежскаго до с. Вятскаго было необыкновенно тяжелое: днемъ невыразимо жарко, а ночью нестерпимо душно. Кромѣ того, ужасно удручали насѣкомыя, которыя съ невѣроятною жадностью пожирали людей. Особенно изъ нихъ были вредны: оводы, комары и мошки, — отъ послѣднихъ не спасли даже волосяныя сѣтки. Отъ непрерывныхъ укусовъ лица у всѣхъ опухли и стали болѣзненны.

Въ с. Вятскомъ, населенномъ русскими, Его Преосвященство былъ привѣтствованъ жителями поднесеніемъ хлѣба-соли, а въ церкви встрѣченъ священникомъ — миссіонеромъ А. Рубцевымъ въ облаченіи со св. крестомъ. Молебенъ совершенъ Божіей Матери, а затѣмъ произнесена Архипастыремъ рѣчь съ приглашеніемъ подражать въ жизни Богоматери, соблюдая непорочность души, полученную въ таинствѣ св. крещенія. Живя же не-

*) Херс. спарх. вѣд., № 9.

**) См. № 19.

честиво, — говорил Владыка, неизбежно лишаемся царства Божія и уготовляемъ себѣ вѣчную гибель. Необходимо прилагать заботы о воспитаніи въ себѣ молитвеннаго духа, усердія къ посѣщенію храма Божія, уваженія къ пастырямъ, не забывая въ то же время свой священныи долгъ содержать ихъ, проводить житіе трезвенное, а въ супружествѣ плѣомудренное. Въ частной бесѣдѣ прихожане обличены въ томъ, что дурно обращаются съ своимъ пастыремъ, оказывая ему въ ружномъ довольствіи, да и за исправленіе требъ ничего не платятъ, а также весьма грубо и даже жестоко обходятся съ своими женами. Женщинамъ—матерямъ сдѣлано увѣщаніе любить своихъ мужей, стараться смягчать ихъ жестокии нравъ и воспитывать дѣтей въ вѣрѣ и благочестіи. Далѣе—было произведено испытаніе ученикамъ мѣстной церковной школы въ знаніи Закона Божія. Неудовлетворительные отвѣты ихъ показали ясно, что постановка въ школѣ Закона Божія еще не достигла должной высоты.

Изъ церкви Архипастырь прослѣдовалъ въ школьное зданіе, осмотрѣвъ его детально внутри и снаружи. Послѣ этого, по совѣщаніи съ начальникомъ миссіи, было рѣшено занять его временно подлѣ катихизаторскую школу, сдѣлавъ лишь въ его шкапѣ этажъ кухню. Для общежитія же шкородческихъ мальчиковъ построить отдельную фанзу. Когда учредится на Петропавловскомъ озерѣ мужской миссіонерскій монастырь съ постоянной катихизаторской школой, вышеупомяну-

ное зданіе перенести въ монастырское подворье на берегу Амура для первоначальнаго обученія грамотѣ дѣтей живущихъ тамъ гольдовъ.

Отъ с. Вятскаго по низовому теченію Амура начинается въ собственномъ смыслѣ гольдекій отдѣлъ миссіи, простирающійся почти до с. Софійскаго, а потомъ идетъ уже гилякскій отдѣлъ.

Видѣныя стойбища гольдовъ возбуждали въ Его Преосвященствѣ и его спутникахъ живѣйшій интересъ къ инородцамъ, что привело къ желанію, при обзорѣнн гольдекаго отдѣла миссіи, насколько представится возможность, изучать гольдекій языкъ, бытъ гольдовъ, ихъ прежнія языческія вѣрованія, которыя не умерли въ нихъ и до настоящаго времени, характеръ и промыслы; словомъ, все, что встрѣтится достойнымъ вниманія. Пособниками въ этомъ трудномъ дѣлѣ пригласить мѣстныхъ катихизаторовъ, въ числѣ которыхъ имѣются и природныя гольды, и учителей въ миссіонерскихъ станахъ.

Въ 6 часовъ вечера «Миссіонеръ» подошелъ къ с. Саранульскому, состоящему изъ 12 дворовъ и 80 душъ обоего пола. Село это русское и очень богатое. Обитатели его занимаются только ловлей и засоломъ рыбы «кѣты» в огородничествомъ. Свѣтъ хлѣбъ избѣгаютъ, хотя и владѣютъ удобными землями, считая хлѣбонашество для себя трудомъ тяжкимъ и невыгоднымъ.

На пріестани Архиаствырь былъ радушно принятъ народомъ и ему поднесена хлѣбъ-

соль. Отсюда онъ прошелъ иѣнкомъ въ часовню, построенную на горѣ.

Часовня эта деревянная, во имя св. апостоловъ Петра и Павла, жалкая по внѣшности и убогая внутри. Послѣ обычной церковной встрѣчи, служенія молебна храмовымъ святымъ съ провозглашеніемъ по чину церковному многолѣтія, была произнесена рѣчь приблизительно такого содержанія:» Возлюбленные о Господѣ братья и сестры! Вы слышали, что вамъ устами священнослужителя было провозглашено «многая лѣта». Жить на землѣ долго, но бесполезно, нисколько не спасительно. Господь даровалъ намъ бытіе для того, чтобы мы могли достойно приготовиться наследовать, по исшествіи изъ сего міра, небесныя обители, гдѣ нѣтъ ни печали, ни болѣзни, ни воздыханія, но одна радость безконечная. Какимъ же образомъ намъ устроить свое спасеніе? Этому научаютъ насъ своею жизнью ваши предстатели предъ престоломъ. Божіимъ св. апостолами Христовы Петръ и Павелъ. Св. Петръ, какъ свидѣтельствуется евангеліе, оставилъ все: домъ, занятіе, жену, родныхъ, и послѣдовалъ за Господомъ. Но такими дѣяніями преданность его Спасителю еще не исчерпывалась; онъ готовъ былъ ради Него претерпѣвать муки и положить душу свою. Св. Павелъ былъ мужъ многоученый. Ему предстояла блестящая будущность. Для Господа онъ отказался отъ заманчивыхъ мірскихъ почестей, всѣ блага земныя вмѣшлъ въ соръ и съ радостью переносилъ истязанія и униженія. Два раза

былъ битъ палками, два раза наметанъ камнями, долго томился въ узахъ и скончался мученически.

Несомнѣнно вы не можете достигнуть такого совершенства, какъ св. апостолы, но обязаны подражать имъ, неуклонно стремиться къ пріобрѣтенію царства Божія. Для этой цѣли вамъ надлежитъ прилагать усердіе непрестанно молиться Богу, заботиться о благоукрашеніи храма Божія, не жалѣя удѣлять ему отъ своихъ щедротъ, не скуниться содержать своего пастыря и воспитывать своихъ дѣтей въ вѣрѣ и благочестіи, не пренебрегая обученіемъ ихъ въ школахъ грамотъ и Закону Божію, избѣгать неумѣреннаго употребленія спиртныхъ напитковъ, грубости и своеволия въ общественной и нецѣломудрія и жестокости въ семейной жизни.

Насколько мнѣ извѣстно, къ глубокому прискорбію, житіе ваше такъ далеко отстоитъ отъ истинно христіанскаго, что я опасаясь, какъ бы васъ не постигъ праведный гнѣвъ Божій. Особенно заслуживаетъ порицанія ваше стремленіе жить себялюбиво, только въ свое удовольствіе, безъ мысли о своей душѣ и загробномъ воздаяніи, жить, говоря просто, растительно, по-скотски. Почему у васъ и наблюдаются такія прискорбныя явленія, какъ наримѣръ: пьянство, неуваженіе къ пастырю, невнимательность къ его нуждамъ, запущеніе дома Божія, забвеніе священнаго долга обучать дѣтей своихъ грамотъ и познанію воли Божіей, крайняя грубость въ семействахъ, буйство, вражда въ обществѣ.

Возлюбленные! Усердно молю васъ, одумайтесь, пока еще не поздно, и принесите Господу со многими слезами искреннее покаяніе: боитесь лишиться милости Божіей! Помните твердо, что страшно впасть въ руки Бога живого.

Пишаю надежду, что голосъ мой, какъ Архипастыря церкви Божіей, желающаго вамъ блага и только блага, дойдетъ до вашего сердца и пробудитъ въ немъ жажду общенія съ Богомъ и исполненія Его святыхъ заповѣдей.

Но выходя изъ часовни Его Преосвященство изволилъ обозрѣвать школьное зданіе, настолько бѣдное и неустроенное, что самый видъ его произвелъ весьма удручающее впечатлѣніе: окна въ немъ ветхія, одинарныя, печи совсѣмъ нѣтъ, а вмѣсто нея что-то въ родѣ камина, даже не сдѣлано партъ для учениковъ.

Жителямъ настойчиво предложено привести школьное зданіе въ приличное состояніе и обставить его какъ слѣдуетъ, при чемъ объявлено, что, если это не будетъ исполнено, то занятія въ немъ съ учениками не будутъ разрѣшены.

25 іюня. Въ 9 часовъ утра «Миссіонеръ» звономъ съ своей походной колокольни возвѣстилъ о прибытіи Архипастыря гольдовъстойбища «Хоххали», имѣющаго 4 фавзы и 25 душъ жителей обоого пола. Славится оно прекраснымъ берегомъ для ловли рыбы «кэты» неводами, почему таковой бываетъ здѣсь всегда въ избыткѣ. Ивородцы ликовали, какъ

дѣти, прїѣзду Владыки и съ нетерпѣніемъ ожидали начала богослуженія.

Его Преосвященство попросилъ ихъ провести его ко кресту, гдѣ и имѣлъ намѣреніе отслужить молебенъ. Оказалось, что креста въ стойбищѣ нѣтъ, а также не установленъ престольный праздникъ. Архипастырь распорядился, чтобы крестъ въ центрѣ стойбища обязательно былъ водруженъ, а престольный праздникъ имъ назначенъ Смоленской Божіей Матери, подаривъ по этому случаю инородцамъ въ благословеніе храмовую икону. Молебенъ былъ совершенъ на открытомъ воздухѣ. Многолѣтіе возглашалъ начальникъ миссія. Темой для поученія Владыка избралъ краткое изложеніе исторіи нашего спасенія во Христа Іисуса. На этотъ разъ къ поученію присоединено было наставленіе инородцамъ относительно того, чтобы они неукоснительно и своевременно сподобляли своихъ новорожденныхъ дѣтей таинства св. Крещенія, неопустительно исполняли долгъ исповѣди и причащенія Тѣла и Крови Христовыхъ, вступали бы въ бракъ по правиламъ св. церкви, двухъ женъ при себѣ не держали, съ женами не обращались бы дурно и безжалостно и не пьянствовали бы, что составляетъ у нихъ самое обычное зло. Женщинамъ внушалось любить своихъ мужей и дѣтей, не покидать своихъ мужей и не вступать въ новые браки по-язычески.

Нѣкій гольдъ изъ стойбища «Монгобада,» улучивъ удобную минуту, обратился къ Пре-

освященному съ просьбою вернуть ему убѣжавшую жену. Изъ бесѣды съ нимъ выяснилось, что онъ былъ женатъ по правиламъ св. церкви, а затѣмъ недавно взялъ другую молодую жену, купленную имъ у ея родителей еще въ дѣтствѣ. Это обстоятельство обидѣло первую его жену и она оставила съ нимъ сожителство, удалившись въ стойбище «Сайгонъ» къ своему отцу.

Просителю было разъяснено, что онъ, взявъ себѣ другую жену, не только тяжко согрѣшилъ передъ Богомъ, но и оскорбилъ законную жену, а потому ему, какъ виновнику домашняго нестроенія, слѣдуетъ примириться съ законною женою, а принятую по языческому обряду отпустить отъ себя.

На предложеніе это гольдъ изъявилъ полное свое согласіе. Тогда архинастырь поручилъ о. начальнику миссіи устроить это дѣло, а сопровождавшаго его чиновника особыхъ порученій при Генераль-Губернаторѣ г. Миллерѣ попросилъ и съ своей стороны оказать должное содѣйствіе.

Не смотря на усталость; Владыка обошелъ въ стойбищѣ все фанзы, останавливаясь въ каждой изъ нихъ на нѣкоторое время для дачи совѣтовъ, касающихся какъ религіозной, такъ и бытовой жизни.

Среди фанзъ заинтересовала характеромъ своей постройки одна фанза, похожая на

круглый шатеръ, — низъ ея сдѣланъ изъ камыша, а верхъ изъ коры бересты. Гольды объяснили, что подобнаго рода фанзы носятъ названіе „хашарановъ“ и устроятся ими на лѣтнюю пору, служа имъ временнымъ жильемъ.

При посѣщеніи фанзъ встрѣтились двѣ глухонѣмыя дѣвочки. Иностранцы сообщили, что рожденіе у нихъ глухонѣмыхъ дѣтей не рѣдкость.

Наступила обѣденная пора. Свѣжихъ запасовъ ни у кого не нашлось. Забросили въ рѣку неводъ. Но вѣдство сальнаго волненія ловля не удалась. Принялось голодными отправиться къ слѣдующему стойбищу „Дадуду“, куда прибыли въ 4 часа пополудни.

Протоіерей А. Гуркинъ.



Дозволено цензурою 30-го октября 1906 г.

*И. д. Редактора Инспекторъ Семинарии В. Антоновичъ,
г. Благовѣщенскъ.
Типографія при Канцеляр. Военнаго Губернатора Амур. об.*